

# 中粮集团抛出全球性农业公司IPO预期

## 旗下上市公司闻风上涨

□本报记者 王锦

中粮集团网站4月22日发布消息称,中粮集团董事长宁高宁在洛桑举行的《金融时报》2015年大宗商品全球峰会上表示,希望与2014年收购的荷兰尼德拉和来宝农业两海外公司整合并达到协同效应,未来相关业务将整合成一家“全球性农业公司”。他称,IPO将有助于实现这一目标,但整合需要时日,尚无法给出潜在的上市时间表。

### 整合成“全球性农业公司”

根据中粮集团官网消息,4月19~23日,中粮集团董事长宁高宁出访瑞士,参加在洛桑举行的《金融时报》2015年大宗商品全球峰会,并就“中粮概况及在全球农产品市场上的定位”做开幕式主旨演讲和对话。

2014年中粮集团通过海外并购,获得荷兰粮食贸易公司尼德拉和来宝集团旗下来宝农业的控股权,与这两家企业的战略合作使得中粮将全球供应链扩大到巴西、美国、乌克兰和俄罗斯。

宁高宁强调,希望与尼德拉和来宝农业整

合并达到协同效应,连接农产品产区和销区,买全球,卖全球,打造一家拥有国际化人才、符合国际标准和产业链支撑的全球化公司。

宁高宁表示,这些业务未来将整合成一家“全球性农业公司”。他同时称,IPO将有助于实现这一目标,但整合尚需时日。他并没有给出潜在上市的时间表。

去年,中粮集团先后收购荷兰尼德拉51%股权和来宝农业有限公司51%的股份,共计斥资约30亿美元。在2014年10月28日中粮集团该两项并购交易完成交割之时,宁高宁便表示,这些资产(还可能包括中粮的其他资产)将被打包入一家国际合资公司,然后寻求IPO。

尼德拉是全球知名的农产品及大宗商品贸易集团,在世界18个主要进出口国家从事粮食分销和国际贸易业务,在南美粮源掌控能力和种子业务的核心技术方面占据优势。来宝农业主要从事农产品贸易和加工业务,拥有关键区域的物流资产布局和糖业务的产业链优势。

该两项并购,是中粮联手厚朴投资、世界银行成员机构国际金融公司、淡马锡、渣打私募股

权投资等财务投资人进行的联合投资。其中,中粮与跨国投资团间的投资比例为60:40,由中粮控股。

根据中粮的表述,并购后,中粮资产超过570亿美元,营收合计633亿美元。在世界粮食公司中,资产排名全球第二,营业收入排名全球第三,成为一家能够与ABCD等传统跨国巨头抗衡、具有国际领导地位的大粮商。

### 旗下上市公司闻风上涨

中粮集团是国资委直属大型国有独资企业,世界500强企业之一。作为投资控股企业,目前中粮集团旗下拥有八家上市公司,包括:中国食品(00506.HK)、中国粮油控股(00606.HK)、蒙牛乳业(02319.HK)、中粮包装(00906.HK)、大悦城地产(00207.HK)五家香港上市公司,中粮屯河(600737)、中粮地产(000031)和中粮生化(000930)三家内地上市公司。

4月22日,中粮关于整合及IPO的消息令旗下多家上市公司股价大涨。港股5家上市公司中,除蒙牛乳业高开低走最终下跌1.18%之外,中国粮油控股股价涨幅达到23.59%,中国食品

涨幅达到5.37%,中粮包装涨幅达到9.74%,大悦城地产涨幅为3.82%。A股3家上市公司同样大幅走高,中粮生化盘中涨停最终上涨9.57%,中粮地产上涨3.97%,中粮屯河上涨5.56%。

港股涨幅最大的中国粮油控股隶属于粮油加工行业,主营业务包括油籽加工、生化及生物燃料、大米加工、小麦加工、啤酒原料等;A股涨幅最大的中粮生化,主营业务为燃料乙醇、柠檬酸、赖氨酸。

中粮集团也是2014年国资委敲定的国有资本投资公司试点企业,目前其试点方案尚在推进过程中。此前,对于未来改革的方向,中粮集团曾提出,以混合所有制作为配置资源的主要手段,在下属企业引入其他所有制的产业资本、社会集合资本、私募股权等战略投资者,加快实现国有资本投资公司试点愿景。同时,内部形成若干专业化经营、独立上市的业务板块,未来主要通过资本手段进行资源配置。围绕核心主业,按产业链不同环节、不同细分行业、不同区域分别组建若干业务板块,力求在各自领域建立行业领先地位。按照市场化要求,以控股公司架构对下属业务板块进行管理,充分发挥董事会的作用,充分调动业务板块的积极性。

### ■ “新三板”动态 太平洋联手万得推“三板府”中介平台

太平洋4月22日晚公告称,4月22日,太平洋与上海万得信息技术股份有限公司(简称“Wind资讯”)联合发布并上线“三板府”金融中介平台。

“三板府”金融中介平台是服务于新三板市场投资者、挂牌公司的互联网中介服务平台。平台可基于Wind资讯金融终端的海量互联网用户,通过公司专业的金融中介服务,在互联网上帮助寻找新三板股票协议转让、企业投融资需求的对手方。平台还可提供新三板挂牌公司线上路演、企业信息展示等服务。

太平洋称,推出“三板府”金融中介平台,目的是充分发挥证券公司作为金融中介的本质功能,促进股份转让市场的活跃度。(李香才)

### 中石化集团发行64亿美元双币种债券

中国证券报记者4月22日从中国石化集团获悉,中石化集团公司成功发行等值64亿美元规模的双币种固定利率债券,其中,美元48亿、欧元15亿,涵盖3年期、5年期、7年期、10年期和30年期5个期限品种,综合融资成本率约2.55%。本次发行是亚洲公司有史以来最大规模的美元/欧元双币种债券发行,创造了亚洲企业在欧元债券市场上取得的最低发行利率记录,全部年期发行利率均为2014年以来中国企业在国际债券市场上最低。

本次发行策略性选择在定价前一天欧洲下午时间宣布交易,给予欧洲、美国及全球投资者充裕时间研究公司的信用故事,使交易取得了超过220亿美元的高额优质订单。此次成功发行使公司在不同币种的债券资本市场上建立起新的基准,拓宽了公司的融资渠道和投资者基础,完善了公司在国际市场的信用曲线。

债券预计4月28日完成资金交割。(汪珺)

### 上海电气将在巴基斯坦开展煤电一体化项目

上海电气4月22日晚公告,近日公司与华信资源责任有限公司签署了《巴基斯坦塔尔煤田一区块煤电一体化合作协议》。

华信资源是一家依据巴基斯坦法律在巴基斯坦成立的煤矿能源公司,英文名称为Sino Sindh Resources (Pvt.) Ltd.。华信资源通过公开竞标,已于2012年5月取得巴基斯坦塔尔煤田第一区块的开采经营权,将对第一区块煤田进行独立开采。

该煤电一体化项目为中巴经济走廊能源规划工作组优先实施项目清单中项目,公司未来有意牵头投资塔尔煤田一区块坑口4x350MW或2x660MW电厂建设,华信资源将对其煤田开采项目进行同步建设和扩建,合作双方为努力促成煤电同步协作开发,将建立排他的供煤合作方式,为配合该发电厂项目未来各时期发展的煤炭需求。

上海电气称,本次合作协议签订后,公司将与华信资源尽快建立煤电一体化开发联络小组,双方将积极讨论未来在煤炭项目和发电厂项目的具体合作模式,同时华信资源将协助公司共同努力取得在巴基斯坦发电厂开发所涉及的各种当地许可和批准文件。本次合作将有利于公司进一步拓展发电设备及工程服务海外市场。(李香才)

### \*ST国创年报“变脸”预亏15亿元

4月22日,\*ST国创发布了一份让人震惊的业绩预告修正公告:公司预计2014年业绩从原来的亏损1.1~1.3亿元,变更为亏损15亿元左右。这意味着,上市已达15年的\*ST国创将首次出现净资产为负的局面。统计显示,自上市以来,\*ST国创累计净利润金额为亏损17亿元(含2014年)。

4月29日是\*ST国创预约披露年报的日子,仅仅剩下一周的时间,\*ST国创却出现了业绩“变脸”。此前,\*ST国创曾预测,2014年净利润为-1.3亿元到-1.1亿元。而最新公告显示,\*ST国创预计亏损金额增加至15亿元。

\*ST国创解释称,

由于前期公

司涉

及诉讼事

项

目

材

料

后,公

司财

务部

门依

据

公

司财

务部

门依

据